

Kandidátem na Historické město roku je Lomnice nad Popelkou



29. 01. 2019 00:00

Již od roku 1994 vyhláší Ministerstvo kultury ČR ve spolupráci se Sdružením historických sídel Čech, Moravy a Slezska soutěž o Cenu za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón. Vítěz celostátního kola soutěže se stává držitelem titulu Historické město roku. Do krajského kola soutěže se v letošním roce přihlásila tři města. Vítězem se stala Lomnice nad Popelkou. Držitelem pomyslné stříbrné medaile se stal Nový Bor.

Hodnotící odborná komise složená ze zástupců Národního památkového ústavu, Ministerstva pro místní rozvoj a Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska zasedala 17. ledna 2019. Vyhodnotila přihlášky a návštěvy měst Lomnice nad Popelkou, Jilemnice a Nového Boru.

„Je potěšitelné, že města v Libereckém kraji přistupují svědomitě k péči o kulturní dědictví. Každoročně Národní památkový ústav společně s dalšími partnery musí konstatovat, že péče o městské památkové zóny je na vysoké úrovni a dále se rozvíjí, a to nejen v samotné obnově historických objektů, ale i v jejich prezentaci,“ konstatoval Miloš Krčmář, ředitel územního odborného pracoviště Národního památkového ústavu v Liberci.

Jako krajský vítěz bylo komisí jednomyslně vyhodnoceno město Lomnice nad Popelkou, které získalo vavřínový věnec již v roce 2015. Na 2. příčce se umístil Nový Bor, vítěz loňského roku. Na 3. místě se s rozdílem jednoho bodu umístila Jilemnice.

„Město Lomnice nad Popelkou přistupuje k dědictví po předcích velmi zodpovědně. Památky tam nejsou okrajové téma. Místní jsou si vědomi jejich hodnoty a toho, že vytváří atmosféru města. Je pro mě vždy radost Lomnici nad Popelkou navštívit. Nominaci do celostátního kola si určitě zaslouží,“ říká Květa Vinklátová, radní pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch Libereckého kraje.

Lomnice nad Popelkou patří mezi města, která se dlouhodobě aktivně zapojují do Programu regenerace městských památkových rezervací (MPR) a městských památkových zón (MPZ).

Navzdory tomu, že Lomnice patří mezi menší města s omezenými rozpočtovými možnostmi, podařilo se zde v uplynulých letech dlouhodobou a koncepční prací výrazně zlepšit vzhled městské památkové zóny. Zmínit zaslouží mimo jiné rozsáhlá oprava muzea, hlavního městského hřbitova a navrácení dvou nových zvonů do dřevěné zvonice a oprava stávajícího třetího zvonu. Nutno zdůraznit neustálou pokračující snahu o zlepšování péče o MPZ a navazujících veřejných prostor, kdy došlo kupříkladu k rozsáhlé obnově Karlovského náměstí. V neposlední řadě je třeba ocenit intenzivní a kvalitní publikační činnost městské samosprávy a značný podíl finančních prostředků z rozpočtu města, který je věnován systematické obnově a vylepšování prostředí MPZ.

Přehled umístění měst v hodnocení na krajské úrovni:

1. Lomnice nad Popelkou	253 bodů
2. Nový Bor	241 bodů
3. Jilemnice	240 bodů

Vítězové krajských kol obdrží z programu regenerace 100 000 korun a pamětní list. Vítěz celostátního kola soutěže získá, kromě práva užívat příslušný rok titul „Historické město roku“, hlavní cenu 1 000 000 korun, umělecké dílo z českého křišťálu a pamětní grafický list od předních českých umělců. Slavnostní vyhlášení cen proběhne v dubnu 2019 u příležitosti Mezinárodního dne památek a historických sídel.

Program regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón byl ustaven vládním usnesením z března 1992 jako nástroj záchrany a rozvoje historických jader měst a obcí. Vyhlášovatelé soutěže jsou Ministerstvo kultury ČR, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR a Svaz historických sídel Čech, Moravy a Slezska (SHSČMS).

Zdroj NPÚ